
常州市文广新系统
消防安全大排查大整治活动工作方案

为认真贯彻落实全市消防安全大排查大整治动员部署会精神，根据市消防安全委员会《深入开展消防安全大排查大整治活动工作方案》，制定常州市文广新系统消防安全大排查大整治活动工作方案。

一、工作目标

通过大排查大整治，查清火灾隐患并进入整改程序，单位消防安全主体责任进一步落实，火灾防控能力进一步提升，确保不发生群死群伤恶性火灾事故。

二、组织领导

市文广新局成立以局主要领导任总指挥，分管领导为副总指挥，相关单位负责人为成员的大排查大整治指挥部，全面负责此次活动的组织领导；并在局办公室设立大排查大整治办公室，负责综合协调，定期分析、研判、调度专项行动情况。

三、排查范围和重点

（一）排查范围

1. 局属各单位的内部消防安全情况；

2. 影剧院、歌舞厅、网吧、游艺厅等公共娱乐场所火灾隐患的排查；

3. 市属各文保单位的消防安全管理工作。

（二）排查重点

1. 单位是否落实消防安全主体责任，消防安全责任人、管理人是否依法履行职责；是否制定并落实消防安全制度、消防安全操作规程；是否制定灭火和应急疏散预案，并组织演练；是否开展防火检查、巡查和员工消防安全教育培训，消防安全“四个能力”建设是否达标。

2. 单位总平面布置、防火间距、消防车通道以及建筑耐火等级、防火分区、安全疏散等是否符合消防技术标准要求。

3. 建筑消防设施设置是否符合消防技术标准要求，是否定期进行维护保养并完好有效。

4. 人员密集场所室内装修材料、建筑保温材料是否符合消防技术标准，外墙门窗上是否设置影响逃生和灭火救援的障碍物；人员密集场所是否违章搭建彩钢板临时建筑；建设工程施工工地彩钢板搭建的宿舍、办公等临时用房彩钢板的芯材、安全疏散是否符合消防技术标准要求。

5. 单位是否依法建立专职消防队或志愿消防队，是否组织开展消防专业技能训练。

6. 具有一定规模的人员密集场所是否按照火灾高危单位管理要求，定期开展消防安全评估，采取更加严格的人防、物防、技防措施。

四、任务分工

各单位要明确分工、强化措施、密切协作、齐抓共管，全面排查和消除各类火灾隐患。

（一）局属各单位：负责本单位内部的消防安全管理；

（二）局广播影视处：负责影剧院的火灾隐患排查；

（三）局宣传管理处：负责组织广播电视媒体加大消防法律法规、消防常识和逃生自救知识的宣传力度，及时曝光典型的消防违法违章案例，配合公安消防部门做好消防宣传教育工作；

（四）市文化行政综合执法支队：负责对歌舞厅、网吧、游艺厅等公共娱乐场所火灾隐患的排查；

（五）市文物保护管理中心：负责督促指导市属文物保护单位的消防安全管理工作。 

五、整治措施

对于检查中发现的消防安全问题，一律责令相关单位立即予以整改，对于重大火灾隐患和拒不整改消防安全问题或整改不到位的，及时通报公安消防部门进行处理。

六、工作步骤

（一）动员部署（6月19日前）。局属各单位按照本方案要求，结合实际制定“消防安全大排查大整治”实施方案，成立组织机构，明确工作职责，建立工作机制，召开专门会议，迅速部署开展工作，细化各阶段具体工作任务，列出推进时间表，明确每一项任务的完成时限、责任人和工作要求，同时要加强参与排查人员的培训和方案宣贯工作，确保排查质量。

（二）自查自纠（6月20日-7月18日）。各相关部门处室分门别类制定不同类型单位、场所火灾隐患排查整治标准，通过发布通告、组织召开社会单位消防安全责任人和管理人会议、举办消防安全培训班等形式，动员督促单位对照标准排查整治，要求单位将消防安全自查自纠情况（填写样式见附件）“实名”报告当地公安消防部门、公安派出所。

（三）排查整治（7月19日-9月20日）。在市文广新局统一领导下，积极推动消防安全大检查，对相关单位、场所进行全面排查，确保不留死角、不走过场。

对排查出的火灾隐患和消防安全违法行为实行“零容忍”，列出清单，逐项整改。能立即改正的，要责令单位立即改正；不能立即改正的，要督促单位落实整改方案、整改责任、整改措施、整改时间和整改资金，制定应急预案；对重大火灾隐患和拒不整改消防安全问题或整改不到位的，及时通报公安消防部门进行处理。

（四）总结验收（9月21-10月5日）。市文广新局将对各单位开展消防安全大排查大整治工作进行检查验收。对验收发现排查不彻底、整治不到位的单位，责令重新组织排查整治。

七、工作要求

（一）思想高度重视，强化部门联动。牢固树立“安全第一”的理念，本着对人民群众生命安全高度负责的精神，保持消防工作与经济社会建设协调发展。要针对文广新系统的特点，在迅速部署消防安全大排查大整治的同时，切实强化消防安全违法行为信息的互通，及时采取联合检查、联合执法的形式，确保大排查大整治取得实效。

（二）落实主体责任，实行群防群治。各单位要按照方案要求，加强督促社会单位自查自纠。同时，要督促单位明确消防安全管理人员，落实岗位消防安全职责，加强建筑消防设施维护保养，定期开展消防安全自查评估。

（三）积极开展整治，及时上报情况。请局属各单位将有关工作情况及时上报（联系人：俞明智，邮箱：czwgxj@163.com,联系电话：85682359，传真：85682360）。其中，6月19日前报本单位的工作方案和动员部署情况；7月起，每月26日前报告一次工作情况，活动结束后三个工作日内报送工作总结。

附件：《消防安全大排查大整治社会单位自查、消防部门（公安派出所）检查登记表》
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