附件2

常州市建设项目用地审批阶段审批新流程

一、适用范围

本流程适用于常州市本级审批权限内建设项目在征地拆迁完成或者公开出让地块成交后至取得《建设用地批准书》为止的审批，包括划拨、协议出让（或租赁）、公开出让等三类国有建设用地使用权用地的并联审批。各辖市（区）可参照执行。

二、职责分工

市国土资源局负责牵头协调推进建设项目用地审批阶段。市发改委、市规划局为参审单位。

三、划拨项目用地审批

（一）申请条件：

已为国有建设用地，权属清晰，无争议，完成相关土地补偿，并取得建设项目用地预审意见书、市或区发改委立项批准（核准、备案）批文、《建设用地规划选址意见书》，符合建设用地规划许可证受理条件。

（二）涉及单位：

市国土资源局、市规划局。

（三）办理时间（不含农转用报批时间、征地拆迁时间）：

22个工作日，公示期20日，批前公示10日可并联，《建设用地规划许可证》核发与土地前期地籍调查可并联。（注：22个工作日不包含市政府审批时间及成交公示10日）

（四）审批流程：

1．收件（1个工作日）

市国土资源局受理用地申请，项目建设单位凭市国土资源局项目收件单同步向市规划局申请建设用地规划许可。

2．办理《建设用地规划许可证》（5个工作日）

市规划局在5个工作日内核发《建设用地规划许可证》，并抄送市国土资源局。

3．办理土地前期地籍调查（10个工作日）

市国土资源局对用地项目进行前期地籍调查，在10个工作日内完成《土地勘测报告》及权属调查（如申请人提供的建设用地规划选址范围与最终建设用地规划许可范围不一致，则土地前期地籍调查工作时限重新计算，收到《建设用地规划许可证》日期为起始日期）。

4．办理划拨用地审批手续（10个工作日，公示期20日，其中批前公示10日可并联）。[注：10个工作日不包含市政府审批时间及成交公示10日]

①拟定供地方案报批（8个工作日）

市国土资源局在8个工作日内，对建设项目的立项、规划、权属等相关材料进行审核、现场踏勘，并对项目用地审批进行批前公示（公示期为10日），同时拟定划拨用地供地方案，并上报市政府。

②市政府审批供地方案

③划拨成交公示（1个工作日，公示期为10日）

市国土资源局在供地方案报市政府审批同意后在1个工作日内在《江苏省建设用地全程跟踪系统》进行成交公示，公示期为10日。

④制定用地批准文书（1个工作日）

市国土资源局在1个工作日内完成《划拨决定书》和《建设用地批准书》等批准文书制定。

5．出件（1个工作日）

市国土资源局在1个工作日内将《划拨决定书》和《建设用地批准书》等用地批准文书送达项目建设单位，并将本阶段所产生的相关审批文件一并送达。

四、协议出让（或租赁）项目用地审批（非补办类协议出让〔或租赁〕）

（一）申请条件：

已为国有建设用地，权属清晰，无争议，完成用地补偿，并取得建设项目用地预审意见书、市发改委立项批准（核准、备案）批文、规划条件，符合建设用地规划许可证受理条件。

（二）涉及单位：

市国土资源局、市规划局

（三）办理时间（不含农转用报批时间、征地拆迁时间及报市政府审批的时间）：

39个工作日，公示期15日，批前公示5日可并联。[注：39个工作日不包含市政府审批时间及批后公告公示10日]

（四）审批流程：

（1）收件（1个工作日）

项目建设单位向市国土资源局提交用地申请。

（2）办理土地前期地籍调查（10个工作日）

市国土资源局对用地项目进行前期地籍调查，在10个工作日内完成《土地勘测报告》及权属调查。

（3）办理出让（或租赁）用地审批手续（27个工作日，公示期15日，批前公示期5日可并联）。〔注：不包含市政府审批时间及批后公告公示10日〕
①地价评估与确认（6个工作日）

市国土资源局在6个工作日内完成地价评估测算和评估结果的确认，并出具《土地评估报告》。

②拟定出让（或租赁）供地方案报批（8个工作日，公示期5日可并联）。
市国土资源局在8个工作日内，对建设项目的立项、规划、权属等相关材料进行审核，确定土地出让价款（或土地年收益）、起草土地出让（或租赁）合同文本、拟定出让（或租赁）供地方案上报市政府。同时，市国土资源局对项目用地进行批前公示（公示期5日，可并联）。

③市政府审批供地方案

④签订《国有土地使用权意向书》（1个工作日）

市国土资源局在1个工作日内与意向用地者签订《国有土地使用权出让（或租赁）意向书》。

⑤协议出让（或租赁）公告（1个工作日，公示期为5日）

市国土资源局在供地方案报市政府审批同意后在1个工作日内在《江苏省建设用地全程跟踪系统》录入出让（或租赁）公告，公示期为5日。

⑥协议出让（或租赁）成交公示（1个工作日，公示期为5日）

市国土资源局在协议出让（或租赁）公告结束后在1个工作日内在《江苏省建设用地全程跟踪系统》进行成交公示，公示期为5日。

⑦签订合同（1个工作日）

出让（或租赁）方案经市政府批准同意，且公示无异议或虽有异议，但经审查未发现违反法律法规行为的，市国土资源局在1个工作日内与项目建设单位签订《土地出让（或租赁）合同》。

⑧办理《建设用地规划许可证》（5个工作日）

市规划局在5个工作日内核发《建设用地规划许可证》，并抄送市国土资源局。

⑨制定用地批准文书（1个工作日）

市国土资源局根据《建设用地规划许可证》在1个工作日内制定《建设用地批准书》。

（4）出件（1个工作日）

市国土资源局在1个工作日内将签订的《出让（或租赁）合同》、《建设用地批准书》等相关批准文书送达项目建设单位，并将本阶段所产生的相关审批文件一并送达。

五、公开出让项目用地审批

（一）申请条件：

已取得《国有建设用地出让合同》及《交地协议》、环评批复报告书、市或区发改委立项批准（核准、备案）批文、《规划用地许可证》；

（二）涉及单位：

市国土资源局

（三）办理时间：4个工作日

（四）审批流程：

1．收件（1个工作日）

项目建设单位向市国土局申请颁发《建设用地批准书》。

2．制定用地批准文书（2个工作日）

市国土资源局在1个工作日内制定《建设用地批准书》。

3．出件（1个工作日）

市国土资源局将《建设用地批准书》送达项目建设单位，并将本阶段所产生的相关审批文件一并送达。

常州市建设项目用地审批阶段流程图（划拨项目）

（22个工作日）

常州市建设项目用地审批阶段流程图（协议出让、租赁项目）
（39个工作日）
常州市建设项目用地审批阶段流程图（公开出让项目）

（4个工作日）
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