附件3

常州市建设项目工程规划许可阶段审批新流程

一、适用范围

本流程适用于常州市本级审批权限内建设工程设计方案审批和《建设工程规划许可证》核发环节的相关审批和中介技术服务（市政项目除外）。各辖市（区）可参照执行。

二、职责分工

市规划局负责牵头协调推进建设工程规划许可阶段审批。发改、建设、国土资源、环保、园林、教育、水利、民防、文广新、城管、消防、交警等部门和市轨道办、市供电公司及日照分析审核、建筑面积核算等主要中介技术服务机构为参审单位（根据不同项目的实际需要分别确定）。

三、设计文件编制要求

设计文件包括建设工程设计方案设计文件和建设工程施工图规划许可报批文件。

建设单位应按照建设部《建设工程设计文件编制深度规定（2008年版）》的要求，委托有相应资质的设计单位先行编制建设工程设计方案设计文件。建设工程设计方案审批结束后，委托有相应资质的设计单位编制建设工程施工图规划许可报批文件。

设计文件内容应当符合相关法律、法规、技术规范和规划条件的相关要求。

四、审批流程

（一）建设工程设计方案

1．项目受理（非工业项目3个工作日，工业项目2个工作日）
建设工程设计方案经专家评审或规划设计技术会审会议会审，完成多方案比选，确定出优选方案，并根据专家评审意见或会审意见修改完善后，应按照建设工程设计方案的正式受理要求，向受理窗口提交相关申请材料及申报要件。规划部门对提交要件进行预审，决定是否予以进件，受理进件或者一次性告知补齐、补办后受理进件。
2．项目审查（非工业项目8个工作日，工业项目5个工作日）

项目完成受理后，规划部门开展项目审查，同时根据项目性质、规模等情况，决定联合审查参审单位，组织参与单位进行联合审查。

⑴审查形式分为分头联审和会议联审两种：
A、分头联审

受理结束后，规划部门发起联审，出具“联审通知单”，建设单位凭“联审通知单”向各参审单位提交相关材料；各参审单位在5个工作日（工业项目3个工作日）内分头将书面审查意见建议反馈给规划部门。
B、会议联审

规模较大、情况较为复杂的重大项目受理结束后，由规划部门在5个工作日（工业项目3个工作日）内发起会议联审。联审会议由规划部门主持，各参审单位在会议上提出审查意见，审查意见如有冲突矛盾，规划部门应根据实际情况进行综合协调，并在会议总结时确定项目是否通过审查。

⑵各参审单位应根据各自的法定职责，依法对方案设计进行审查；无方案设计审查法定依据的行政职能部门和相关单位可作为服务部门参与审查。

⑶各参审单位在提交的审查意见中，应明确同意或不同意意见，对不同意的部分应注明理由及明确修改要求，并做到一次性告知；服务部门参与审查的，可提出审查建议。

⑷各参审单位在规定期限内未将联审意见送达规划部门或缺席会议联审的，视作该单位审查意见为同意。

规划部门进行项目审查后，结合联审各参审单位审查意见在3个工作日（工业项目2个工作日）内出具项目审查意见书，并举行由建设单位、设计单位、规划部门参加的“多方会谈”，施行“一次告知”。

3．设计调整与中介技术服务（非工业项目18个工作日，工业项目10个工作日）

建设单位取得审查意见书后，应根据意见书要求，委托设计单位进行设计调整和深化，设计单位应针对审查意见书中的修改意见一一回应。

相关中介技术服务，应根据不同项目情况，与审后调整同步开展，设计文件调整深化和日照分析核算、建筑面积核算、节能评估报告编制等相关中介技术服务应在18个工作日（工业项目10个工作日）内完成。超过时限的，受理窗口自动中止审查，再次进件时按首审受理。

4．设计方案公示和审批（非工业项目14个工作日，工业项目2个工作日）

建设工程设计方案进行首审后的调整和深化后，建设单位须将调整深化后的设计方案报规划部门开展由建设单位、设计单位、规划部门参加的复审，在通过复审后进行公示（工业项目视情况决定是否需要公示），公示时间为10日。公示结束后，按程序进行设计方案审批，规划部门审批时限为4个工作日（工业项目2个工作日）。

5．一般建设项目审批过程中推行景观设计方案与建设工程设计方案同步审查、同步公示、同步审批。确需建设工程设计方案与景观设计方案单独审查的，由建设单位提出申请，经规划部门确认同意，在完成建设工程设计方案审批后，参照建设工程设计方案审批程序办理相关景观设计方案审批手续。

6．建设单位或个人应按审批的建设工程设计方案开展后续的建设工程施工图规划许可报批文件编制等相关工作，涉及到设计方案调整的，应当经原设计方案审批部门批准。

（二）建设工程规划许可

1．建设工程施工图规划许可报批文件受理（非工业项目3个工作日，工业项目2个工作日）

建设单位应按照建设工程施工图规划许可报批文件的受理要求，向受理窗口提交相关申请材料及申报要件。规划部门对提交要件进行预审，决定是否予以进件，受理进件或者一次性告知补齐、补办后受理进件。
2．建设工程施工图规划许可报批文件技术审查（非工业项目7个工作日，工业项目3个工作日）

文件受理结束后，规划部门进行建设工程施工图规划许可报批文件进行技术审查，审查结束后出具书面审查意见，举行由建设单位、设计单位、规划部门参加“多方会谈”，施行“一次告知”。

3．设计调整与中介技术服务（非工业项目18个工作日，工业项目10个工作日）

建设单位取得审查意见书后，应根据意见书要求，委托设计单位进行设计调整和深化，设计单位应针对审查意见书中的修改意见一一回应。

相关中介技术服务，应根据不同项目情况，与审后调整同步开展，设计文件调整深化和日照分析核算、建筑面积核算等相关中介技术服务应在18个工作日（工业项目10个工作日）内完成。超过时限的，受理窗口自动中止审查，再次进件时按首审受理。

建设工程施工图规划许可报批文件经技术审查后的调整和深化后，建设单位须将调整深化后的施工图报批文件报市规划部门进行复审。

4．建设工程规划许可（非工业项目5个工作日，工业项目3个工作日）

在建设工程施工图规划许可报批文件通过复审后，规划部门在5个工作日（工业项目3个工作日）内核发《建设工程规划许可证》（按照相关要求，规划部门目前代为把关相关收费项目，在收费环节的用时不计入审查时限）。调整和深化后的施工图报批文件仍无法满足建设工程规划许可要求的，市规划部门出具不予许可的决定。

5．建设单位或个人应当按照《建设工程规划许可证》的许可内容进行建设。确需要变更许可内容的，应当经原审批部门批准。涉及到设计方案调整的，还应经设计方案审批部门批准。

常州市建设项目工程规划许可阶段流程图（非工业类）

（76个工作日）
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常州市建设项目工程规划许可阶段流程图（工业类）
（37个工作日）
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建设工程设计方案受理进件（2个工作日）
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视项目情况决定是否需要公示





建设单位委托设计单位编制建设工程施工图规划许可报批文件（不计入审查时限）





建设工程施工图规划许可报批文件受理进件（2个工作日）
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（10个工作日）





（10个工作日）





根据市政府相关规定代为把关市政


公用基础设施配套费等6项收费





部门联合审查（3个工作日）





规划部门





建设部门





发改部门





环保部门





文广新部门





水利部门





交警部门





园林部门





消防部门








其它





轨道办









































































































































PAGE  
— 1 —


