附件3
区扫雪除冰责任区域（道路）

金坛区：

下坵路（朱庄转盘—南环一路），愚池南路（西环二路—下坵路），西环二路（鑫城大道朱庄转盘—S340），樊川路（西环二路—下坵路），南环一路（沿河东路—汇贤中路），滨河东路（滨河路—东环一路），东环一路（北环东路—鑫城大道），滨河路（南环一路—东环一路），虹桥路（县府路—南环一路），北戴巷（南环一路—滨河东路），北戴路（南环一路—滨河东路），南门大街（县府路—南环一路），钱家路（鑫城大道—环湖路），华阳南路（华城路—环湖路），新城路（鑫城大道—金坛大道），水厂路（东环一环—松庄路），东环二路（联城路—鑫城大道），金山路（鑫城大道—环湖路），电胜南路（华城路—南环一路），金宜公路（东环二路华城转盘—南环一路），峨嵋东路（汇贤中路—金湖路），峨嵋中路
（汇贤中路—华阳南路），汇贤北、中路（晨风路—南环一路），金湖路（金坛大道—良常路），南环西路（西环二路—沿河西路），沿河东路（西环二路—北环西路），晨业路（汇贤中路—金湖路），华城路（东环二路—金湖路），金胜中路、金胜东路（金湖路—华城路），思母路（晨风路—华城路），月荷路（华阳中路—南环一路），学基路（南门大街—沿河东路），花街（南新桥—县府路），弘化路（南门大街—虹桥路），西门大街（南新桥—G233），沿河西路（金沙大桥—小南门桥），常胜路（西门大街—丹阳门南路），龙山路（小南门桥—金龙大桥），火巷（南门大街—沿河东路），华苑南路（华城路—峨嵋西路），翠东路（东环二路—翠北路），丝棉路（翠北路—东环二路），东门大街（东环二路—北新桥），峨嵋西路（华阳南路—东环二路），华阳中路（华城路—S340），华胜南路（华城路—峨眉西路），华苑北路（供电东路—华城路），市场路（南门大街—东环一路），翠北路（北环东路—虹翠路），电力巷（东环一路—翠园西路），虹翠路（虹桥路—东环二路），翠园西路（金东街—虹翠路），社桥南路（西门大街—南环西路），西环一路南段（北环西路—龙山路），西环一路北段（丹凤路—S340），马家路（西环二路—西环一路），司马坊（东门大街—南门大街），朝阳路（东门大街—东河路），东河路（沿河东路—朝阳路），横街东路（沿河东路—丹阳门中路），北门大街（东门大街—北环东路），相府前路（东门大街—中山路路），中山路（相府前路—县府路），县府路（司马坊路—公园巷），公园巷（县府路—东门大街），环园路（东门大街—市场路），北环东路（金沙大桥—下塘桥），兴业路（东环一路—东方巷），东方巷（兴业路—东环一路），旺翠路（东环一路—翠北路），供电路（东环一路—东环二路），东园路（东环二路—东环一路），西庙路（江南路—西门大街），北环西路（北环东路—西二环路），江南路（北环西路—西环二路），邮堂庙路（北环西路—S340），金阳路（西环二路—S340），社桥路（北环西路—西门大街），工兴路（思母路—汇贤中路），丹阳门北路（S340—北环西路），横街西路（丹阳门中路—江南路），春风路（春风北路—北环西路），矢巷（丹阳门中路—沿河西路），西轿巷（丹阳门中路—沿河西路），通达路（供电路—东门大街），金胜西路（东环二路—华胜北路），文化路（西门大街—北环西路），冯庄路（丹凤路—江南路），上庄路（北环西路—良常路），长塘路（西门大街—江南路），丹阳门中路（北环西路—西门大街），育才路（东环二路—华胜北路），晨风路（复兴路—下塘桥河），金塘路（东环二路—供电路），丹荆路（丹阳门北路—西环二路），丹凤路（西环二路—丹阳门北路），施家棚路（丹凤路—丹荆路），汇贤北路（晨风路—S340），春风北路（丹阳门北路—沿河东路），西城路（北环西路—良常路），春风南路（春风路—春风西路），联城路（春风路—丹阳门北路），春风西路（春风南路—北环西路），上联路（西城路—上庄路），良常路（G233—S240），宏远路（同冠路—华阳中路），同冠路（宏远路—华阳中路），东湖路（东方路—S240），东方路（晨风路—S340），虹桥北路（南环一路—市场路），弘化路（虹桥路—南门大街），丹阳门南路（西门大街—西环一路），文翠路（西环一路—西环二路），和畅路（聚贤路—群贤路），金坛大道（G233—金湖路），金桂路（钱家路—汇贤南路），聚贤路（环湖路—鑫城大道），清风路（金山路—群贤路），金康路（金桂路—金坛大道），渔笛路（沿河东路—鑫城大道），鑫城大道（金湖路—G233），G233（S340—钱资湖大道），徐塘路（鑫城大道—金坛大道），北贤路（金山路—汇贤南路），汇贤南路（南环一路—金坛大道），丹凤西路（G233—西环二路）,仓房路（朝阳路—东环一路），思进路（南环一路—鑫城大道），华胜北路（华城路—金胜西路），电胜北路（华城路—古石林小区东门），学子路（华城路—峨眉中路），岳庄路（华城路—天赐园路），天赐园路（华阳中路—月荷路）。

武进区：

长安路（常武路—降子路），长安路（降子路—夏城路），常武路（聚湖路以北），常武路（聚湖路—人民路），常武路（人民路—定安路），常武路（定安路—广电路），常武路（广电路—长虹路），常武路（长虹路—延政路），常武路（延政路—滆湖路），常武路（滆湖路—鸣新路），常武路（鸣新路—武南路），浒路墩路（花园街—梅园路），定安路（社桥—武宜路），定安路（武宜路—花园街），定安路（花园街—常武路），定安路（常武路—降子路），定安路（降子路—星火路），定安路（星火路—夏城路），大通路（长沟路—武宜路），大通路（武宜路—茧行弄），大通路（茧行弄—花园街），大通路（花园街—常武路），大通路（常武路—降子路），大通路（降子路—夏城路），丰乐路（武宜路—环府路），府北路（定安路—广电路），府北路（广电路—里底河桥），府北路（里底河桥—长虹路），府北路（长虹路—环府路），府东路（环府路—花园街），府东路（花园街—常武路），府南路（小留路—滆湖路），府西路（武宜路—环府路），滆湖路（武宜路—花园街），滆湖路（花园街—常武路），滆湖路（常武路—夏城路），滆湖路（夏城路—青洋路），古方路（玉塘路—武宜路），古方路（花园街—常武路），古方路（常武路—降子路），古方路（降子路—夏城路），广电路（长虹路—武宜路），广电路（武宜路—花园街），广电路（花园街—常武路），广电路（常武路—降子路），广电路（降子路—夏城路），广电路（夏城路—马杭桥），广电路（马杭桥—青洋路），虹北路（武宜路—花园街），虹北路（花园街—常武路），虹北路（常武路—降子路），虹北路（降子路—夏城路），老花园街（米子路—人民路），老花园街（人民路—古方路），花园街（区界—聚湖路），花园街（聚湖路—定安路），花园街（定安路—广电路），花园街（广电路—长虹路），花园街（长虹路—延政路），花园街（延政路—滆湖路），环府路（延政路北），环府路（延政路南），聚湖路（淹城路以西），聚湖路（淹城路—武宜路），聚湖路（武宜路—常武路），聚湖路（常武路—降子路），聚湖路（降子路—夏城路），茧行弄（大通东路—文化路），马元路（环府路—花园街），梅园路（虹北路—长虹路），梅园路（长虹路—延政路），梅园路（延政路—滆湖路），南洋路（常武路—文渊路），人民路（湖滨路—淹城路），人民路（淹城路—玉塘路），人民路（玉塘路—武宜路），人民路（武宜路—花园街），人民路（花园街—常武路），人民路（常武路—降子路），人民路（降子路—夏城路），人民路（夏城路—青洋路），人民路（青洋路—常遥路），米字路（玉塘路—武宜路），米字路（武宜路—老花园街），米字路（老花园街以东），外环府路（府西路—八一路），邱墅路（古方路—定安路），文渊路（定安路—广电路），武宜路（聚湖路以北），武宜路（武进大桥），武宜路（聚湖路—人民路），武宜路（人民路—定安路），武宜路（定安路—广电路），武宜路（广电路—长虹路），武宜路（长虹路—延政路），武宜路（延政路—滆湖路），武宜路（滆湖路—鸣新路），武宜路（鸣新路—武南路），文化路（茧行弄—花园街），延政路（湖滨路—淹城路），延政路（淹城路—武宜路），延政路（武宜路—花园街），延政路（花园街—常武路），延政路（常武路—夏城路），延政路（夏城路—青洋路），长沟路（312国道—金鸡路），长沟路（金鸡路—人民路），长沟路（广电西路—周家巷路），长沟路（何留桥—武宜路），长虹路（G312—淹城路），长虹路（淹城路—武宜路），长虹路（武宜路—花园街），长虹路（花园街—常武路），长虹路（常武路—夏城路），长虹路（夏城路—高俊驾校），凤林路（延政路—滆湖路），凤栖路（鸣新路—武南路），龚杭路（常武路—降子路），河东路（花园街—定安路），河东路（定安路—广电路），河西路（定安路—广电路），花东街（大通东路—人民路），花东街（人民路—定安路），火炬路（大通东路—人民路），火炬路（人民路—定安路）、火炬路（定安路—广电路），火炬路（广电路—长虹路），火炬路（长虹路—延政路），火炬路（延政路—永胜路），火炬路（永胜路以南），降子路（312国道—龚杭路），降子路（龚杭路—聚湖路），降子路（聚湖路—人民路），降子路（人民路—安路），降子路（定安路—广电路），降子路（广电路—长虹路），金鸡路（东龙路以西），金鸡路（东龙路—淹城路），金鸡路（淹城路—长沟路），金鸡路（长沟路—武宜路），金鸡路（武宜路—聚湖路），社桥路（玉塘路—武宜路），社桥路（武宜路—府北路），小留路（武宜路—花园街），小庙路（花园街以东），星火路（聚湖路—人民路），星火路（人民路—定安路），星火路（定安路—广电路），星火路（广电路—长虹路），星火路（长虹路—延政路），星火路（延政路—永胜路），星火路（永胜路以南），淹城路（聚湖路以北），淹城路（新龙大桥），淹城路（聚湖路—人民路），淹城路（人民路—长虹路），淹城路（长虹路—延政路），淹城路（延政路—鸣新路），淹城路（鸣新路—武南路），永安路（府东路—延政路），永安路（延政路—滆湖路），永定路（延政路—永胜路），永胜路（东宝路—淹城路），永胜路（淹城路—凤林路），永胜路（武宜路—花园街），永胜路（花园街—常武路），永胜路（常武路—夏城路），玉塘路（聚湖路—人民路），玉塘路（人民路—定安路），玉塘路（定安路—广电路），玉塘路（广电路—何留桥），运河北路（湖滨路—淹城路），运河北路（武宜路—花园街），东宝路（长虹路—虹西路），东宝路（延政路—滆湖路），东龙路（区界—湖滨桥），东龙路（湖滨大桥），东龙路（湖滨桥—金鸡路），东龙路（金鸡路—人民路），东龙路（人民路—长虹路），果香路（凤苑路—龙江路），虹西路（龙江路—东宝路），虹西路（东宝路—淹城路），虹西路（淹城路—长虹路），龙江路（西湖路—延政路），龙江路（延政路—长虹路），鸣新路（淹城路—武宜路），鸣新路（武宜路—常武路），鸣新路（常武路—夏城路），鸣新路（夏城路—青洋路），青洋路（人民路—广电路），青洋路（广电路—长虹路），青洋路（长虹路—延政路），青洋路（延政路—滆湖路），武南路（龙江路—淹城路），武南路（淹城路—武宜路）、武南路（武宜路—常武路），武南路（常武路—夏城路），武南路（夏城路—青洋路），夏城路（阳湖大桥），夏城路（312国道—聚湖路），夏城路（聚湖路—人民路），夏城路（人民路—定安路），夏城路（定安路—广电路），夏城路（广电路—长虹路），夏城路（长虹路—延政路），夏城路（延政路—滆湖路）、夏城路（滆湖路—鸣新路），夏城路（鸣新路—武南路），新平路（鸣新路—武南路），夏雷路（淹城路以西），大坝路（淹城路以东—康复中心），丫河路（丫河到长虹路弯转道），贺家路（东龙路—淹桥浜路），烈帝路（金鸡路—长沟路），卢政路（东龙路—淹城路），站北路（常武路—东华路），站东路（站北路—武南路），周家巷路（西园路—长沟路），澳新风情街（花园街—梅园路），夏城西巷（金鸡路—人民路），人民南巷（火炬路—夏城路），八一路（内环府路—半夜浜），凤鸣路（鸣新路—武南路），菱港南路（滆湖路—华阳线），社桥路（定安西路—古方西路），横溪路（湖滨路—淹城路），东宝路（横溪路—延政路），老坝路（中凉路—运河路），社桥路（玉塘路—定安西路），古方西路（长沟河—玉塘路），长沟路（周家巷—定安西路），滆湖西路（武宜路—凤林路），长沟路（人民路以南），湖滨路（长虹中路—虹西路），湖滨路（虹西路—延政西路），湖滨路（延政西路—滆湖西路），社桥路（古方西路—大通东路），金武快速路与高架道路互通段，龙江高架南延段。

新北区：

西江路（华山路—长江路），东江路（运河路—秦岭路），巢湖路（惠山路—华山路），秦岭路（太湖路—汉江路），昆仑路（南湖路—科勒路），锡山路（太湖路—河海路），南湖路（童子河—天山花园回车场），环龙路（长江路—南湖路），天山路（南湖路—科勒路），华山路（嫩江路—铁路桥），飞龙路（新藻江河桥—龙江路），巫山路（龙锦路—晋陵路），泰山路（龙城大道—天宁界），太湖路（泰山路—龙江路），天目山路（龙城大道—太湖路），长江路（嫩江路—铁路地道），龙锦路（泰山路—天宁区界），黄河路（河海东路—薛冶路），汉江路（恐龙园桥—春江路），河海路（天宁界—春江路），汾水路（长江路—天山路），马山路（河海路—汉水路），乐山路（河海路—黄河路），清江路（天山路—锡山路），镜湖路（长江路—乐山路），民营工业园路（汉江路—金沙江路），金沙江路（华山路—长江路），莫干山路（黄河路—金沙江路），尚德路（汉江路—科勒路），子牙河路（天山路—昆仑路），嵩山路（龙锦路—巢湖路），庆阳路（乐山路—龙江路），通江大道（龙城大道—辽河路），常澄路（高速公路—江阴界），辽河路（常澄路—长江路 乐山路—龙江路），宏图路（华山路—长江路）衡山北路（高速公路—辽河路），千岛湖路（通江路—衡山北路），塑化路（通江路—衡山北路），龙虎塘南街路（通江路—常澄路），龙业路（常澄路—河海路），龙六路（高速公路—辽河路），科勒路（长江路—龙江路），乐山路（黄河路—辽河路），龙发路（黄河路—宏图路），龙腾路（黄河路—宏图路），龙江路（龙城大道—高速公路），玉龙路（机场路—高速公路），秦岭路延伸段（龙城大道—太湖路），龙须路（新龙二路—乐山路），兴业路（泰山路—通江路），太湖路（东经120路—龙汇路），龙汇路（太湖东路—河海东路），青丰路（湖西路—北塘河），新桥大街（乐山路—新龙二路），新桥大街（长江路—云台山路），龙须路（龙江路—衡山路），龙须路（衡山路—新龙二路），桂江路（泰山路—衡山路），辽河路（春江路—长江路），龙六路（新科中路—龙须路），飞龙居住区道路。

天宁区：

和平北路（关河东路—局前街），新民里（小东门桥—长途汽车站 新丰东桥路—和平北路），新丰东桥路（关河东路—新民里），和平北路（延陵西路—局前街），和平北路（延陵西路—吊桥路），武青北路（小东门桥路—和平北路），小东门桥路（红梅桥—小东门桥），延陵中路（和平北路—牌楼弄），罗汉路（红梅路—和平北路），红梅路（和平北路—延陵中路），红梅南路（延陵中路—桃园变电所），桃园路（同济桥—延陵中路），洗米弄（武青路—延陵中路），武青路（牌楼弄—洗米弄），丹青路（武青路—关河东路），石柱弄（延陵中路—武青路），南城脚（桃园路—和平北路），东关河弄（延陵中路—关河中路），青龙东路（青洋路—史家桥），麻巷（延陵中路—和平北路），局前街（和平北路—化龙巷），化龙巷（局前街—东横街），中山路（博爱路—和平北路），博爱路（和平北路—化龙巷），鹤园路（局前街—博爱路），药皇庙弄（局前街—中山路），吊桥路（晋陵中路—同济桥），延陵西路（和平北路—公园路），文化路（和平北路—延陵西路），唐家湾路（局前街—晋陵中路），官保巷（小河沿路—晋陵中路），晋陵中路（延陵西路—关河中路），北太平路（关河中路—博爱路），晋陵中路（劳动西路—吊桥路），同安桥，劳动西路（兰陵北路—清凉东路），和平中路（化工研究所—同济桥），兰陵北路（兰陵广场—中凉立交桥），劳动中路（同济立交桥—丽华北路），同济立交桥，晋陵南路（劳动西路—光华路），离宫路（丽华北路—四药厂），政成桥路（劳动中路—延陵中路），丽华北路（中吴大道—三角场 铁路立交 铁路立交匝道），龙游路（劳动东路—中吴大道），东方西路（丽华北路—青洋路），红梅南路南段（桃园路—清凉东路），关河中路（北直街—和平北路），延陵中路（牌楼弄—三号桥）关河东路（和平北路—五角场），牌楼弄（关河东路—延陵中路），永宁北路（飞龙东路—龙城大道），五角场东路（五角场—东货场路），青龙西路（三角场—青洋北路），健身北路（通济桥—地道口 地道 地道口—飞龙东路 建材路—飞龙东路），锦绣东路（晋陵北路—通江中路），飞龙东路（通江南路—三角场），泰山南路（飞龙中路—龙城大道），飞龙中路（通江中路—泰山路），火车站广场，晋陵中路（关河中路—龙城大道），通江南路（飞龙东路—龙城大道），龙城大桥，龙城大道（机场路—通江中路—天目山路—青龙原收费站），河海东路（东支河—青洋北路），锦绣西路（通江中路—金百花园），惠山南路（建材路—龙城大道），竹林北路（龙城大道—青洋北路），青洋北路（杨柳桥—龙城大道），青洋中路（龙城大道—中吴大道  匝道  中吴大道—青洋大桥 铁路休闲道 地道），青洋北路延伸段（河海东路—江阴交界处），横塘河东路（政成桥—龙城大道），新堂北路（站前路—飞龙东路），竹林西路（永宁北路—竹林南路），银河湾西（永宁北路—红菱桥），青洋大桥，丽华北路（阳湖大桥—中吴大道），永宁北路（龙城大道—公交公司回车场），青龙东路（青洋路—史家桥），中吴大道（长江中路—青洋路—天宁大桥），北塘河东路（横塘河—华阳路—武进界），北塘河路（龙城大道—三井河路），三井河路（北塘河及引桥 北塘河路—永宁路），清凉东路（和平中路—食品厂），雕庄路（离宫路—劳动东路），东经120路（竹林北路—北塘河），福阳路（青洋北路—常州市蔬菜研究所），横塘河西路（北塘河路—竹林北路），横塘河东路（北塘河路—竹林北路），龙汇路（北塘河路—竹林北路），龙沧路（北塘河路—竹林北路），青丰路（北塘河路—永宁北路），云青路天宁段（横塘河东路—逸方路），逸方路（龙城大道—东方西路），夏雷路（和平中路—龙游路），富盛一路（中吴大道至—华润售楼处），富盛二路（和平中路（常武路—龙游路），采菱之路（劳动中路—光华路），光华路延伸段（丽华北路—光华桥），红梅南路（劳动中路—夏雷路），河滨东路（阳湖大桥—翠缇半岛别墅），清凉西路（兰陵北路—和平中路），和平中路（化工研究所—龙城大桥）、光华路（兰陵北路—和平中路），晋陵南路（光华路—武进交界处），新艺路（劳动西路—天宝路），天宝路（新艺路—兰陵北路），塑纺路（劳动西路—清凉西路），广福路（兰陵北路—钟楼交界处），兰陵北路（中吴大道—武进交界处）。

钟楼区：

新市路（怀德北路—常新路），芦墅路（新市路—常新路），关河西路（青山桥—中吴大桥），运河路（中吴大桥—连江桥），勤业东路（怀德南路—长江路），勤业南路（怀德中路—会管浜路），大仓路（三堡街—勤业路），三堡街（南运桥—长江路），星园路（勤业路—白云路），星湖路（勤业路—星园路），怀德中路（怀德桥—龙江南路），怀德南路（常金大桥—龙江中路），白云路（怀德中路—龙江路），白云中路（怀德中路——花园回车场到底），龙江路（怀德南路—机场路），清潭路（劳动西路—陈渡桥），清潭西路（荆川路—龙江路），长江路（沪宁铁路—童家浜），荆川路（清潭西路—中吴大道），荆川东路（长江中路—荆川路），紫荆路（长江中路—白云南路），锦阳路（紫荆东路—白荡河），草堂路南段（紫荆东路—白荡河），白云南路（清潭西路—紫荆西路），广仁路（工舍路—清潭路），大红旗路（飞龙东路—大湾浜），怀德北路（怀德桥—西新桥），劳动西路（兰陵桥—怀德中路），通江南路（关河西路—飞龙路），米市河（南运桥—东便桥），西郊路（怀德南路—常春弄），常春弄（西郊路—米市河），会馆浜路（劳动西路—木梳路），木梳路（怀德中路—会管浜），大红旗路（东端）（通江南路——大湾浜路），延陵西路（公园路—怀德中路），北大街（东横街—延陵西路），局前街（北大街—化龙巷），县直街（局前街—延陵西路），官保巷（小河沿—北大街），大庙弄（北大街—延陵西路），小河沿（局前街—延陵西路），西横街（北大街—怀德北路），东横街（化龙巷—北大街），邮电路（西横街—延陵西路），北直街（关河西路—博爱路），蓖箕巷（西直街—西直街），健身路（西横街—关河西路），西直街（西吊桥—安阳里、锁桥—西仓桥），健身路延伸段（关河西路—北郊中学旁路），南大街（延陵西路—西瀛里），西瀛里（广化街—早科坊），早科坊（延陵西路—西瀛里），杨柳巷（延陵西路—西瀛里），公园路（延陵西路—青果巷），公园路2（青果巷—吊桥路），双桂坊（晋陵中路—公园路），青果巷（晋陵中路—广化街），吊桥路（晋陵中路—广化街），晋陵中路（延陵西路—吊桥路），广化街（劳动西路—青果巷），西河沿（广化桥—怀德桥），民丰路（广化桥—民丰桥），后马路（劳动西路—民丰路），常金大桥，平陵大桥，星港路（龙江中路—常州浩威建材有限公司），玉龙路（怀德南路—龙城大道），邹傅路（怀德南路—西林家园底），梅庄路（龙江中路—邹傅路），茶花路（怀德南路—松涛路），后塘河路（市环卫处门前—松涛路），松涛路（后塘河路—龙江路），华林路（西林路—中吴大道），龙江路南端（怀德南路—钟楼大桥），荆川北路（原花园南路）（清潭西路—车队），钟楼大桥，星德路（星园路—过桥洞），月季路（星港路—水杉路），中吴大道（怀德南路—长江路口），东龙路（中吴大道—吉祥旅馆），华林路2（中吴大道—邹傅路），玫瑰路（怀德南路—白杨路），德清路（怀德南路—清潭西路），紫荆西路延伸段（白云南路—宣塘路），机场路（龙城大道立交—德胜河以东400米处交通指示牌），钟楼大桥东侧（西林朱夏墅龙江路口桥北—312国道桥南），玉龙南路（怀德南路—运河路），金城路（金色新城转运站—芦墅路），北郊中学东道路（万福路—健身北路），崇文路（通江南路—大红旗路），大湾浜路（上村—常新桥），飞龙路（飞龙桥中—关河西路），林机路（常林路—飞龙路），常林路（常林厂—关河西路），常客路（运河路—常州市新星工业园），广成路（中转站—清潭新村），花清路（陈渡桥—怀德中路），木清路（清潭路—香江华庭），木梳路（清潭路—会馆浜路），清南路（迎宾路—清南桥中），迎宾路（兰陵路—江南春宾馆），泰安路（怀德北路—泰安桥），泰安路支一（怀德北路—大华路），留芳路（大华路—怀德桥），大华路（西直街—泰安路），可庵弄（泰安路——西直街），普济公寓支路（怀德中路—普济公寓），西郊路（常春弄—怀德桥），横兴路（广化街—西瀛里），西下塘（广化街—横兴路），大仓路（三堡街——勤业路），棕榈路西段（桂花路—茶花路），棕榈路东段（茶花路东—龙江路），梅庄路西段（中吴大道—邹傅路），第四粮库配套道路（朗诗路—南运河），怀墅路（怀德中路——车厂路），乌龙庵（北大街—化龙巷），双贤里（东横街—规划道路），常春弄2（常春弄—劳动西路），青云坊，景尚路（劳动西路延伸段—勤业路西段），金星路（劳动西路延伸段—勤业路），洪庄路支路（洪庄路—龙星路），勤运桥（三堡街—运河路），劳动西路西延1（长江路—长江路），春江路（龙城大道—调压站），长运路（三堡街——劳动西路西延），劳动西路西延2（大仓路—怀德路），月季路2（棕榈路—路桩K0+176），白杨路（茶花路—月季路），华兴路（梅庄路—华林路），紫荆西路2（龙江路—船舫北路），船舫北路（紫荆西路—清潭西路），新福路、新裕路（飞龙西路—绿地世界城A区西侧），飞龙西路西延（龙江路—玉龙路—新林路）。
常州经开区：

延陵东路（城管大楼—六号桥），戚大桥，商业路（运河北路—延陵东路），圩墩路（中吴大道—戚大桥南），河苑路（戚大桥—圩墩桥），河苑西路（圩墩桥—河苑报警点），劳动东路（圩墩桥—东方大桥），东方大桥，天宁大桥，延陵东路（六号桥—三号桥），站北路（三药厂—环卫路），环卫路（北灰场—东九区口），泡桐路（电讯厂—三药厂），芳渚路（芳渚立交—泡桐路），中吴大道（印庄桥—天宁大桥），十区干道（机厂大门—技校），东方东路（杨草头—东方中路东），东方中路（东方东路西—青洋路），龙城大道（东方大道—加油站西），大明路（延陵东路—东方大道），万都义乌（义乌商品城东及北），芳渚地道（延陵东路—戚月线），泡桐路地道（延陵东路—泡桐路），五一地道（延陵东路—五一路），五一路（五一地道—东方大道），东方东路武进段（杨草头—戚月线），东城路（东方东路—常丰路），清方路（青洋中路—丁横河东桥台），清正路（青洋花苑—丁横河），湾友路（青洋路—东方西路），龙锦路（白步塘桥—兴东路），段前路（南车大学—五一路），华丰路（龙锦路—东方东路），富民路（东城路—大明路），湾城北路（东方西路—龙城大道），丁塘河西路（东方西路—青洋路），曙兴路（东方西路—龙城大道），丁剑路（五一路—东城路），东方二路（兴东路—常青路），东城路（丁剑路—龙锦路），大明路北段（龙城大道—富民路），戚南路（戚大桥南—劳动东路）。漕上路（大明路至232省道），东方二路（东城路至革新河），华丰路（东方二路至漕上路），山水路（新港城北门至东城路），潞横北路（东城路至兴东路东），大明路（宋剑湖大桥至312国道），纬四路（232省道以东）。

注：路桩K0+176、路桩1K0+050.03为道路未建成设置的路桩号码。
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