江苏省住房和城乡建设厅文件
苏建质安〔2022〕243号
关于深刻汲取徐州经济技术开发区

“12.2”火灾事故教训 切实做好建筑工地消防安全管理工作的通知
各设区市住房和城乡建设局（建委），南通市市政园林局：
2022年12月2日下午16时50分左右，徐州经济技术开发区金凤路西侧一项目工地发生火灾，过火面积约700平方米，导致5人死亡、2人受伤。建设单位是金霖新材料（徐州）有限公司，施工单位是中电系统建设工程有限公司，监理单位是青岛市工程建设监理有限责任公司。事故发生后，省委、省政府主要领导均作出批示，要求全力组织搜救，救治受伤人员，尽快查明事故原因，举一反三抓好整改。为切实加强建筑工地消防安全管理，确保建筑施工领域安全形势稳定，现就有关事项通知如下。
一、深刻汲取教训，高度重视建筑工地消防安全工作。该起事故发生在全省上下汲取河南安阳“11.21”事故教训，落实习近平总书记重要指示精神，深入开展冬季安全生产专项治理行动之时，影响较为恶劣。各地建设行政主管部门要深入学习习近平总书记重要指示精神，认真贯彻落实党的二十大决策部署，按照“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求，深刻汲取徐州经济技术开发区“12.2”火灾事故和河南安阳“11.21”特别重大火灾事故教训，进一步提高政治站位，切实增强做好建筑工地消防安全生产工作的责任感紧迫感，深入开展冬季安全生产专项治理行动，坚持问题导向，针对冬季气候和施工活动特点，精准制定防范措施，督促在建工程进一步提高做好建筑工地消防安全工作意识，严格执行《中华人民共和国消防法》《江苏省消防条例》《建设工程施工现场消防安全技术规范》（GB 50720-2011），制定完善各项建筑工地消防安全管理制度，认真落实消防安全责任制，确保建筑工地安全形势平稳可控。
二、加强督促指导，进一步压实企业消防安全工作责任。各地建设行政主管部门要督促施工单位和在建项目坚决贯彻落实消防安全责任制，完善消防安全管理制度，全面加强施工现场消防安全管理。施工单位要按照分级管理原则，将消防责任目标逐级分解落实，确保每个环节不失控漏管；要建立健全有效的规章制度，严格奖惩兑现，加强消防安全教育培训，提高全员对消防安全工作重要性的认识；要明确施工现场消防安全责任，加强施工现场消防安全管理，认真做好消防安全专项方案的编制、审核和执行，建筑电工、焊工等特种作业人员要持证上岗；要制定完善施工现场火灾应急预案，加强日常监督、检查，做到隐患早发现，措施早制定，设施早到位，杜绝火灾事故发生。建设、设计、监理等工程其他参建方要根据法律法规规定的职责要求，履行好各自的消防安全职责。

三、突出工作重点，立即开展建筑工地现场消防安全专项排查整治。各地建设主管部门要督促在建工程项目和既有建筑的改、扩建项目立即开展消防安全隐患自查自纠，并同时组织开展施工现场消防安全隐患监督检查，对排查发现的隐患，要下达整改通知督促企业立即整攻，重大隐患要挂牌督办，并依法查处，对隐患整改不力造成事故的，依法从重追究相关企业和责任人员的责任。重点排查以下几方面：一是消防安全责任落实情况。施工单位是否按规定编制、审核和执行消防安全专项方案，开展消防安全教育培训、消防安全隐患排查及应急演练；监理单位开展消防安全巡查，发现问题并督促整改。二是施工现场动火作业管理情况。电工、焊工等特种操作人员是否持证上岗，并做好岗前安全技术交底，动火作业现场可燃物清理、灭火器材配备、动火许可证办理、动火现场监护等情况。三是易燃、易爆物管理情况。可燃材料是否按规定存放、堆放，易燃易爆危险品是否分类专库储存，以及库房内通风、禁火、消防灭火设施配备是否符合规定要求。四是工地内办公区及生活区防火情况。办公区及生活区建筑构件的耐火性能、消防安全间距是否符合规定要求；门窗是否设置铁栅栏影响逃生；办公区及生活区消防设施的配备是否符合规定要求；生活区是否存在生火煮食、明火取暖、使用大功率电器、电线乱搭乱设等情况。五是临时用电防火情况。落实“三级配电两级保护”“一机一箱一闸一漏”等临电规范要求情况；电瓶车棚等部位用电管理情况。六是消防疏散通道及设施设置情况。消防疏散通道设置（宽度、通畅等）、应急疏散标志及应急照明设施设置是否符合规定要求。七是防火设计施工情况。对于建筑外保温系统及外墙装饰工程，是否按照《民用建筑外保温系统及外墙装饰防火暂行规定》的要求进行防火设计、施工。
四、加强宣传教育，深入开展消防安全培训演练。各地建设主管部门要督促在建项目常态化开展消防安全“四个一”行动，即组织一次全员学习《建设工程施工现场消防安全技术规范》、一次消防安全常识及逃生自救技能培训、一次“三区”火灾隐患自查自改工作、一次消防应急救援演练活动。各地建设主管部门要重点从消除建筑工地火灾隐患、组织扑救初起火灾、组织人员疏散逃生等方面，指导督促建筑施工企业有针对性地开展施工消防安全知识的宣传教育和培训演练等。要切实加强对施工现场一线操作人员，特别是电工、焊工等特种作业人员的消防安全知识培训，进一步提高安全意识和自防自救的能力。在建工程项目部应定期组织有策划、有培训、有总结、有成效的消防演练，确保人员参与到位，确保每一名在场员工能够熟练使用灭火器材设备、熟练掌握突发情况的应急措施。
五、严守法律法规，严肃处理事故责任企业和责任人。根据相关法律法规精神以及《省住房和城乡建设厅关于进一步落实苏建质安〔2020〕75号文的补充通知》（苏建质安〔2022〕198号）有关要求，我厅决定自即日起对涉事施工单位中电系统建设工程有限公司和监理单位青岛市工程建设监理有限责任公司暂停在本省范围内承揽新建工程的市场准入。各地建设行政主管部门要严查中电系统建设工程有限公司在建工程安全生产条件，严查青岛市工程建设监理有限责任公司承接的监理业务中合同约定监理人员配备情况、监理行为规范情况、监理执业人员履责情况等。各地建设行政主管部门要切实加大建筑施工安全生产事故查处力度，从严从重追究事故责任，对事故责任企业实施重点监管，落实事故企业隐患排查治理报告制度，对发生事故的项目整改情况进行“回头看”，对企业主体责任落实情况“倒追查”。要按照“四不放过”的要求严格事故企业安全生产条件核查制度，对安全生产条件降低或经整改后仍不达要求的，依法提交暂扣安全生产许可证申请。
江苏省住房和城乡建设厅
2022年12月4日
（此件公开发布）
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